## 中国共产主义运动先驱一李大钊



图为李大钊像(资料图片)。

新华社石家庄4月26日电(记者 恨付东流。何当痛饮黄龙府, 高筑神 州风雨楼……"在河北乐亭县的清平 书社, 悠扬的三弦琴声伴随着悦耳的

我国公职律师公司律师队伍初具规模

新华社北京5月17日电(记者丁小溪)记者17日从

据了解, 日前于杭州开班的中央单位公职律师中央企

司法部有关负责人表示,目前已有49家中央党政机

为进一步推进公职律师公司律师工作深入开展,司法

司法部了解到,目前我国公职律师公司律师队伍已初具规

模。超过8000家党政机关、人民团体设立了公职律师,

公职律师总数达到2.4万余人。1000余家国有企业设立了

业公司律师培训班是司法部举办的首次公职律师公司律师

培训。培训班结合公职律师公司律师工作实际,对学员开

展集中脱产培训,着力提升公职律师公司律师政策理论水

关和人民团体开展了公职律师工作,17家中央企业开展

了公司律师工作。随着这支队伍初具规模,需要通过加强

培训以提高其履职能力,有效发挥其在深化依法治国实践

部还将继续举办此类培训,并逐步完善培训制度,形成长

效机制。同时, 研究制定加强公职律师公司律师管理、保

障公职律师公司律师发挥作用的规范性文件,相关文件预

公司律师,公司律师总数超过4600人。

平、法律专业素养和实务操作能力。

中的重要作用。

计年内将正式出台。

大鼓声,李大钊的故事再一次被鼓书 艺人唱诵……

中,我最喜欢唱的就是李大钊。他是 中国共产主义运动的先驱,也是我们 胜利》等文章和演说。1919年,他 乐亭人。"大鼓艺人戴丽艳说。

在河北唐山乐亭县,记者随处都 可以见到"大钊精神"的痕迹。马路 两旁的宣传栏里歌颂着他的事迹、展 示着他的图像;在李大钊纪念馆,不 同年龄层的市民利用节假日主动来这 里接受爱国主义教育; 孩子们玩耍时 细数革命英雄, 李大钊永远是他们最

人,生于 1889 年 10 月 29 日。 1907 对军阀张作霖、吴佩孚的斗争。在极 年考人天津北洋法政专门学校学习政 端危险和困难的情况下,继续领导党 新华社发 治经济。1913年冬,他东渡日本, 的北方组织坚持革命斗争。 考入东京早稻田大学政治本科学习。

当日本帝国主义向袁世凯提出灭 任丽颖)"壮别天涯未许愁,尽将离 亡中国的"二十一条"后,他积极参加 留日学生总会的爱国斗争,起草的《警 告全国父老书》迅速传遍全国,李大钊 也因此成为举国闻名的爱国志士。

与正在兴起的新文化运动。俄国十月 地,逮捕了李大钊等80余人。李大 "我唱了一辈子乐亭大鼓,很多 革命的胜利极大地鼓舞和启发了李大 是歌颂英雄、才子佳人的曲目。但其 钊,他先后发表了《法俄革命之比较 观》《庶民的胜利》《布尔什维主义的 又发表了《新纪元》《我的马克思主 义观》《再论问题与主义》等几十篇 宣传马克思主义的文章。

1920年3月,李大钊在北京大学 发起组织马克思学说研究会。10月, 在李大钊发起下, 北京的中国共产党 早期组织建立。1921年中国共产党 成立后, 李大钊代表党中央指导北方 李大钊,字守常,河北省乐亭县 亲自参加了反对日、英帝国主义和反

1927年4月6日,奉系军阀张作

1916年李大钊回国后,积极参 霖勾结帝国主义,闯进苏联大使馆驻 钊备受酷刑, 在监狱中, 在法庭上, 始终大义凛然,坚贞不屈。4月28 日,军阀不顾广大人民群众和社会舆 论的强烈反对和谴责, 悍然将李大钊 等20位革命者绞杀在北京西交民巷 京师看守所内。李大钊第一个走上绞 架,从容就义,时年38岁。

在纪念馆内, 李大钊的铜像威严 肃穆,不时有民众过去献花并默默瞻 仰。雕塑下方石台的背面,刻写着碑 文: 李大钊同志是中国最早的马克思 主义者和共产主义者,是中国共产党 的工作。1926年3月,李大钊领导并的主要创始人之一。他对中国人民的 解放事业,对马克思主义的信仰和无 产阶级的革命前途无限忠诚。他为在 我国开创和发展共产主义运动的大无 畏的献身精神, 永远是一切革命者的

## 为了民族复兴 • 英雄烈士谱



5月17日, 衡水市第二中学高三学生在教室内参加模拟考试。

距2018年全国高考还有不到一个月的时间,河北省衡水市第二中学在积极做好高三学生 复习备考的同时,开展多种形式的减压活动,帮助学生释放紧张情绪,以自信乐观的心态迎 接高考。 新华社记者朱旭东摄

## 在平凡中播撒爱的浓情

-记全国"五好家庭"符爱浓家庭

居,老街坊搬走后,她感到特别不自在。

"符爱浓平常最喜欢做好事,她为人热情、家风 正,子女都很有教养,是我们社区的榜样!"彭蓉家住 和邻居们已经习惯了身边这位"正能量满满"的阿 姨。"不见着她就好像缺了点啥。"彭蓉说。

上世纪60年代,符爱浓随丈夫从老家海南转业 到重庆,全家后来搬进了松树桥社区,符爱浓的热心 肠很快在邻里间出了名。

虽然时间跨度较大,但彭蓉依然记得,上世纪90 年代,社区周边农民工较多,他们的孩子往往没有人 照顾,看到一些小孩在街上游荡,符爱浓联合社区退 休人员建起了儿童之家,定期把这些孩子叫来,给他 们讲新中国成立前自己在地主家做工的故事,传授 消防和交通安全知识,还组织他们去看望孤寡老人。

头是道,孩子们也听得津津有味。"松树桥社区党委书 北区妇联副主席姜澜说。

办的儿童之家如今依然是社区的一项品牌活动。

符爱浓的一次执着还曾经改变了无数人。 2001年,她偶然得知一节废电池可以污染1平 事故中捐款捐物、奉献爱心。

重庆市渝北区龙溪街道松树桥社区,20多年来,她 方米的土地,而食用被污染的土地上种植的蔬果,容 易使人患上败血症和癌症。自那时起,符爱浓就把回 收废电池当成了自己义不容辞的责任,每天出门都 带着一个小布袋,看到路边丢弃的废电池便捡起来, 回家整理好,再定期送去环保站。

> 不光自己拾捡,符爱浓还给所有家庭成员定了条 规矩:家中的废电池不能乱放,看到地上有废电池要 捡回。起初,居民们对老人的行为不以为意,渐渐地, 她的执着带动了身边越来越多的人。10多年来,符爱 浓家庭义务搜集3万余节废旧电池。"电池婆婆"的故 事,上了电视,上了报纸,还刻在了社区的文化墙上。

"符阿姨的文化水平虽然不高,但她讲起课来头。平凡中传播无私大爱,将'随手爱心'播撒邻里。"渝。定要把孩子教育好,做一个对社会有益的人。

符爱浓一家古道热肠的家风由来已久。早在上 世纪50年代,她和丈夫王修太就曾不顾家庭困难, 照顾3位孤寡老人整整16年,期间还慷慨照顾10多 名单位困难职工。在老人们的言传身教下,乐善好 施、扶贫帮困的家风也在子女中得到了传承。

1979年,符爱浓年仅21岁的长子王升文在安 61岁的彭蓉和83岁的符爱浓做了近30年邻 记林丽说,老人2013年左右搬离社区后,经她一手创 装钻塔时,因帮助工友不幸牺牲;长女王升兰将父亲 去世、母亲残疾的小姑子从8岁抚养至成人;其他家 庭成员也在"九八"抗洪、汶川地震等全国重大灾害

> "妈妈经常教育我们做事一定要无私。有一次她 带我们去帮一户人家插秧,对方硬给塞了两截玉米, 回家后她再三叮嘱还一些大米回去。她当时说,乐于 助人的品质一定要深入到骨髓里面,这句话对我们 影响很大。"符爱浓的二儿子王升武说。

> "以前孩子们也会抱怨,说我对别人太好了,对 子女要求太严了,但我觉得,自己生活在一个好的时 代,是这个社会给了我们幸福的生活,所以每个人也 理应以一己之力,去回馈这个社会。"符爱浓说。

2013年,符爱浓因年迈搬离松树桥社区,开始 和孙女一块生活。两年前,这个家庭迎来了第四代成 "这个家庭没有太多的豪言壮举,但他们始终在 员,看着可爱的小重孙,符爱浓还会经常叮嘱孙女一

(新华社记者 周闻韬)



5月16日,摄影爱好者在霞浦滩涂采风创作。

福建省宁德市霞浦县海岸线绵延曲折,滩涂风光旖旎,随着季节和天气变化呈现出不同景 致,吸引许多游客前来欣赏美景。2017年,霞浦接待游客333.7万人次,旅游总收入25亿 新华社记者魏培全摄

(上接一版)"堪称集思想性、学术性、可读性 于一身的精品之作"。该书获第六届吉林省政 府优秀图书奖。77岁时,出版了《20世纪中 国三次历史性巨变研究》一书……

70岁以后,他撰写的《中国共产党领导 的两次历史巨变比较研究》一文人选全国纪念 新中国成立50周年学术研讨会;《中国新民主 主义革命的伟大实践》一文人选全国纪念中国 共产党成立80周年理论研讨会;《中国特殊国 情、特色道路与现代化》一文人选教育部纪念 中国共产党成立80周年学术研讨会;《中国共 产党理论创新的历史经验——以新民主主义理 论的创立为视角》一文人选全国纪念中国共产 党成立90周年理论研讨会;《马克思主义中国 化的伟大奠基人》一文人选全国纪念毛泽东诞 辰110周年理论研讨会;《发展是硬道理-邓小平对社会主义现代化建设本质和规律的深 刻揭示》一文人选全国纪念邓小平诞辰100周 年理论研讨会……

2001年, 郑德荣以饱满的政治热情积极 投身纪念建党80周年活动。作为宣讲团成 员,他不顾盛夏酷热,在长春、四平、通化等 地作了12场宣讲报告,受到广大干部群众的 热烈欢迎;2002年11月,郑德荣作为吉林省 委学习十六大精神宣讲团成员,为宣传好十六 大精神, 他反复研读十六大报告, 虚心参加省 委组织的集体备课,并赴松原为全市干部群众 作了长达3个小时的宣讲报告,引起了强烈反 响……

"我受党的教育多年,毕生的追求就是用 自己的所学为党、为国家多作贡献。""要尽职 尽责地培养高质量的人才, 我自身就必须孜孜 不倦,不断上进。"这是郑德荣经常挂在嘴边 的话, 更是他一生驰而不息始终奋战在马克思 主义教育一线的动力源泉。

对科学研究的执着与热爱, 让郑德荣成为 学术上的"常青树"。

每当有人问起是什么原因让他毕生求索、 沉浸于党史研究工作中的时候, 郑德荣回答: "工作需要,就是我的志向。做什么爱什么, 干什么学什么,全心全意为人民服务,个人利 思想的心得体会。 益服从党和国家利益,是铭刻在心的信条。" 话语中饱含着郑德荣对事业的执着与热爱。

郑德荣曾说:"立志要把自己的一生献给 党和国家。"他做到了! 他把党史研究这份事 业坚守到生命的最后一刻!

到学术科研工作中。

2013年,郑德荣被确诊为结肠癌,还患 有肾结石。在肾结石手术后半年,又要做结肠 癌手术。大家都担心近90岁高龄的他是否还 能经得起这样的考验?他却开玩笑地说:"手 把研究融入生命,把创新融入学术,锲而不 术无非是像女性剖腹产一样,在肚子割一刀,舍,驰而不息。这就是一个学者的一生,这就 女子都能承受, 何况男人?"

郑德荣术后身体还未完全恢复, 伤口又产 生排线反应,内部化脓,医生嘱咐需要好好休 息和治疗。但他当时在申请国家课题,根本停 不下来,尽管学生们轮番劝说,他也只是口头 答应, 却依旧奋战在治学科研上。

2013年10月,术后的排线反应更严重 了,他不得不开始了为期半年的治疗。这段时 间他受了很多皮肉之苦,但他依旧坚持治学。 每天在往返于医院的途中, 他总会和学生交流 新的发现与见解。 他总说:"每天也就吃药,连针都不打,

干嘛不让人看书做文章?这样的静养一点都不 舒服。"到了后来,他强烈抗议,并让学生从 家里给他捎去《邓小平时代》《毛泽东年谱》 等书,才稍微缓解了急迫的心情。

2013年年底, 医院同意郑德荣出院, 他 高兴得像个孩子一样:"我早就好了,终于可 以回去继续看书做学问咯。"

2014年春天,他病情出现反复,在医生 的严厉叮嘱下,他终于不得不给自己的工作做 减法: 上午办公, 下午休息。但就算如此, 他 每次在上午给学生授课时, 总会得意地告诉学 生,他清晨4点多就能起来备课,并且又开始 构想新文章了。

2018年3月中旬,学校要准备一份纪念 马克思诞辰200周年的论文,那时候郑德荣刚 出院,身体还很虚弱,写字都没劲儿,却坚持 在家手写了9页论文。然后他念,学生打字, 用了一个多小时。其实那时他强忍着肺部的疼 痛, 却佯装没事。

2018年4月17日,这时的他已经处于癌 症末期了,癌细胞已转移到全身,那种巨大的 痛苦不是一般人所能承受的, 但他心中却还惦 记党的事业。有关部门对他写的纪念马克思诞 辰200周年的论文提出了一些修改意见,那个 时候的他已经在吸氧了,完全可以交给学生修 改,但他却拔掉吸氧管,让学生念给他听,边 听边提修改意见。

5月1日,也就是他临终前两天,他还在 听取学生学习习近平新时代中国特色社会主义

5月3日,郑德荣走了,走的时候没有留 下任何有关家事的遗言, 最后一句完整的句子 是"中国共产党一定要坚持工人阶级的领 导",最后一个完整的词是"不忘初心"。直到 2012年末,郑德荣患病住院做了一次手 他永远地离开这个世界时,他心中念念不忘的 术,87岁的他只休息了三四个月,就又回归 仍是他终生热爱的党的事业,仍是他毕生追求 的马克思主义真理!

> 广其学而坚其守, 存一息而不堕志。郑德 荣信念坚定, 追求执着, 学识广博, 治学严 谨,为人谦逊,人格高尚,把个人融入时代, 是一名党员的追求,这就是一种精神的光芒!

## 四川青川: 山货搭上电商快车成"网红"

新华社成都5月17日电(记者胡旭)初夏时节,四川省 介绍,2012年5月,川珍开始在电商平台开设食品专营 之所及,是密密麻麻的木耳棒,再过两个月左右,木棒洞眼里 售一空。 就会长出丛丛黑木耳。如今,青川黑木耳已经是各大电商平台 上的"网红"产品。

在这场灾难中被夷为平地。十年前,在北京建筑工地上务工的 张正华急匆匆赶回家,被眼前满目疮痍的场景所震惊,多年打 家人分开了。"

张正华留下来,一边重建住房,一边寻找支撑家庭收入的 路子。"仅仅是种庄稼收益很低,青川历来产木耳等山货,我 就想怎么做好黑木耳的生意。"

川珍实业有限公司。汶川地震中,这家专门从事农产品加工销 售的民营企业,厂房、仓库、机器设备等毁于一旦,员工及家

属伤亡56人,生产一度陷于瘫痪。 作协议:公司免费提供黑木耳菌种,农户负责种植,成熟后公 百万元。

司以高于市场价的价格进行收购。

广元市青川县木鱼村的村民们,正忙着在地里打桩、加固。目 店,由于品质好,价格公道,青川黑木耳很快在网上销

自那以来,川珍公司又陆续引入60余款青川特产山货上 线,并通过电商扶贫板块进行专项展示,开展秒杀、拼购、众 青川是"5·12"汶川特大地震的重灾区,木鱼村也几乎 筹等活动提升销售,公司在电商平台的销售额增长了数十倍,

搭上电商的快车,从2010年到2018年,张正华的黑木耳 工修建的两层楼房也垮了。"当时我就想,今后说什么也不和 基地种植规模从2万棒发展到了12万棒,并且经过多年的技 术摸索,产量相比最初翻了3倍,利润翻了4倍。如今,张正 华又重新修起了两层楼房, 生活逐渐走上了正轨。

在张正华的带动下,周边更多村民加入了黑木耳种植大 据介绍,川珍公司目前与全县近2万农户有种植采购关 同样想把青川黑木耳当成产业来发展的,还有当地的青川 系,发展黑木耳、香菇、竹荪等山货种植基地数万亩、大多数 农户每年可以增收上万元。

不少农户也通过在电商平台卖山货致了富。木鱼村的赵蓉 本已远嫁山东,2015年回到家乡创业。"当时我左手给儿子喂 在灾后重建中,川珍公司与张正华等本地受灾群众心往一 奶,右手在手机上处理订单。"赵蓉说,从张正华的基地进 处想、劲往一处使,在"公司+基地+农户"的模式下达成合 货,做电商第一个月就赚了一万多元,去年销售额已经达到数

如今在青川, 电商已经深入到各家各户的生产和生活中, 由于震后销售相对于震前下降明显,川珍公司在重建 更多的特产山货通过电商走上全国消费者的餐桌,也让这里的 过程中逐渐接触到互联网。川珍公司电商负责人莫仕林 老百姓依靠自己的努力重建起了家庭收入支柱。

